

《契丹简史》

图书基本信息

书名：《契丹简史》

13位ISBN编号：9787513911169

出版时间：2016-8

作者：苏伶

页数：264

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com

《契丹简史》

内容概要

契丹，曾经雄霸中国北方的游牧民族。本书详细介绍了这个神秘民族的兴衰历史，以独有的历史角度为读者再现了契丹帝国曾经的灿烂与辉煌。然而，这样一个称霸北方，享誉欧亚的民族，却在历经几百年的风雨后，骤然消失于历史的长河中……让我们拂去历史的烟尘，揭开这个神秘民族的面纱。

《契丹简史》

作者简介

苏伶，新锐历史学家，古典文学爱好者。长期漂流在各种书籍间，相信人生无书不立。自幼爱读史书，关注历史，就是关注人类自身。

书籍目录

- 第一章 木叶山的传说：契丹族的崛起
- 青牛与白马的传奇——从传说中走来的契丹人 / 002
 - 发展带来的意外——契丹八部的分裂 / 004
 - 大唐设立松漠都督府——50年后重相聚 / 008
 - 不小心左右了大唐的命运——营州之乱 / 013
 - 权力斗争下诞生的幸运儿——遥辇氏继承可汗 / 016
 - 大唐王朝的“隐形杀手”——催生“安史之乱” / 021
- 第二章 契丹帝国的缔造与扩张：建国与南下
- 民主选举产生的契丹王——耶律阿保机 / 028
 - 帝国版图的进一步扩大——征服奚族 / 032
 - 家族内部的王权之争——诸弟叛乱 / 035
 - 主动辞职是为了更好的发展——主动辞职与建国 / 040
 - 与中原的第一次大规模正面交锋——窥视燕云 / 044
 - 草原之王生平唯一的惨败战役——望都之战 / 048
 - 威震西域——耶律阿保机西征 / 052
 - 横扫东北腹地的闪电突袭——灭亡渤海国 / 057
 - 没有法定继承制度的尴尬——述律平左右皇位 / 062
 - 抛弃故国的皇太子——耶律倍投靠后唐 / 066
 - “老”儿子奉上大礼包——石敬瑭割让幽云十六州 / 070
 - 契丹直接统治中原的唯一尝试——太宗南下称帝 / 075
- 第三章 在摸索中前行的帝国：暂时衰退与稳定
- 被赶上皇位的辽世宗——耶律阮即位 / 082
 - 皇权争夺中的祖孙对峙——横渡之约 / 085
 - 皇帝权威的宣示——世宗打击述律氏 / 090
 - 在内乱中寻求稳定——平定叛乱 / 095
 - 耿耿于怀的南征大计——图谋南征 / 099
 - 成也萧何，败也萧何——辽世宗被拥立者杀害 / 104
 - 在位期间每天都忙着镇压叛乱——睡皇帝耶律璟 / 108
- 第四章 帝国最辉煌的时代：鼎盛时期
- 帝国的发展步入正轨——辽景宗中兴 / 116
 - 政治婚姻带来的意外惊喜——北国“武则天”萧绰 / 120
 - 有惊无险的权力交接——萧绰垂帘听政 / 123
 - “绯闻”引发的辽宋战争——宋朝雍熙北伐 / 127
 - 名利双收的和平谈判——澶渊之盟 / 132
 - 萧家有本难念的经——萧家带来的麻烦 / 136
 - 全盛帝国的打造——圣宗亲政 / 140
 - 官逼民反，民不得不反——大延琳之叛 / 145
- 第五章 与大宋、西夏的明争暗斗：三国鼎立
- 王权争夺下的家庭战争——两太后斗法 / 150
 - 与生母的权力较量——兴宗夺回皇权 / 154
 - 统一天下的变相手段——重熙增币 / 159
 - 和亲带来的麻烦——兴宗征伐西夏 / 163
- 第六章 趋向没落的帝国：中衰
- 不合情理的皇叔叛乱——重元父子滦河之乱 / 170
 - 宠信奸臣带来的家破人亡——十香词案 / 175
 - 斡旋大宋、西夏之争——和亲西夏 / 184
- 第七章 契丹帝国的陨灭：分裂与灭亡

《契丹简史》

- 帝国灭亡的丧钟——萧海里反叛 / 190
- 一场宴会引发的血案——“头鱼宴”带来灾难 / 195
- 女真族的崛起与复仇——完颜阿骨打反叛 / 199
- 误信谗言杀妻害子——误杀萧瑟瑟 / 203
- 强势逼迫下的叛乱——耶律余睹之叛 / 206
- 孤注一掷的自救——北辽王朝 / 210
- 两败涂地的趁火打劫——宋金海上之盟 / 214
- 九死一生也逃不过命中注定——大辽灭亡 / 218
- 第八章 帝国最后希望的终结：西辽王朝
- 二百契丹勇士的最后远征——耶律大石之立 / 226
- 菊儿汗威震中亚——定都八剌沙衮 / 230
- 耶律大石的巅峰绝唱——摧毁塞尔柱帝国 / 234
- 女帝统治之下的盛世再现——承天太后改制 / 238
- 一切从与古尔王朝的战争开始——转向衰落 / 243
- 引狼入室带来的悲剧——王朝的灭亡 / 248
- 附录：契丹历史简表

《契丹简史》

精彩短评

- 1、幸得书友空台十年剑推荐而拜读本书~
- 2、辽国二百多年历史中。每次帝位更替时，皇室宗族兄弟多有相残，争夺不休！就这，给帝国前进的征途带来不小的内部损耗！最终被大金灭亡也不是没有根由啊！
- 3、真的只是一部简史，不过还挺全面的
- 4、写的不够严肃，这不能称为史了。简史，应该是简洁的历史。而不是简单的推论，简陋的事实。这叙事的手法不能来写严肃的历史，更像上小时候看的上下五千年。
- 5、与西部部族、渤海、女真关系这些部分着墨不多，不过瘾。
- 6、对于契丹这种少数民族政权来讲，同汉族王朝既有相似之处，又有其独特的地方。这本书既然是简史，对于已经了解契丹这个民族的读者来说，过于简单。适合不清楚这个民族的读者做入门级读物。
- 7、一部闲话契丹史

1、说起对契丹最初的认知，有二点印象最深。一是金庸先生的武侠小说《天龙八部》中，大侠萧峰就是契丹人。二是民间杨家将的传说。而我，对后者尤其感兴趣。在杨家将故事中，有一个契丹女人，堪称北国的“武则天”。正因为有她，杨家将的故事才多了一丝悲壮。她就是萧太后。218年的辽国历史中，共有13名萧氏皇后，但说起萧太后，最有名的就是辽景宗的皇后萧燕燕。一个帝国的强大，必定拥有一个剽悍的英明君主。但是，带领大辽走向辉煌的，堪称神一般的英雄并非一个人，而是一对母子——萧燕燕与辽圣宗耶律隆绪母子。新锐历史学家苏伶的新作《契丹简史》一书，让我更多地了解了萧太后的传奇人生。公元969年，辽穆宗耶律璟被刺，耶律贤在辽国北府丞相萧思温等大臣的支持下即位。作为政治交易，耶律贤娶了萧思温17岁的女儿萧燕燕为妻，并立为皇后。耶律贤自幼多病，常因身体原因不能临朝，面对纷乱的政治局面，便将朝中大权交给了萧燕燕。而萧燕燕也不负耶律贤的期望，在处理朝政上就是一个天才，帮耶律贤分担了几乎所有忧虑。982年，耶律贤病逝，12岁的耶律隆绪即位。辽国军政大权落到了年仅29岁的皇后萧燕燕手里。面对内部政治不稳、外有北宋进攻的局面，萧燕燕提拔重用南院枢密使韩德让。在韩德让的帮助下，萧太后对辽国的制度和风俗进行了一系列大刀阔斧的改革。这些改革包括奖励农耕、倡导廉洁、治理冤狱、解放部分奴隶、重组部族等，不但将辽国从奴隶制国家进一步向封建制转化，更重要的是改进了契丹族与汉族之间的关系。在相互扶持的日子里，萧太后下嫁韩德让，成为中国历史上江山爱情一起要的极少成功的案例。而韩德让也没有辜负萧太后的信任和爱慕，终其一生，他都对萧太后忠贞不二，殚精竭虑地为辽国的振兴发展尽力。公元986年，宋太宗出兵30万，分三路向辽发动大规模进攻。宋太宗亲自指挥，杨业担任西路军副帅。萧太后带领年幼的新帝辽圣宗亲自到今天的北京城一带抵御宋朝的东路军、中路军，先后全面击退了宋军进攻。萧太后命令辽国大将耶律斜轸抵御宋朝的西路军，并下令不准伤害杨业，只能活捉。后来，辽军用箭射伤杨业将其生擒。萧太后命耶律斜轸亲自劝说杨业归降，杨业不肯，绝食三天而亡。公元1009年，萧太后还政于辽圣宗耶律隆绪，从此进入耶律隆绪的时代。

2、起初对于契丹的了解，最早是在金庸小说改编的电视剧《天龙八部》当中看到的，萧峰的这个形象，当时看这剧的时候还很小，像这时年纪的小男生都非常痴迷萧峰，他的大义凛然、刚强不阿散发着草原男儿独特的魅力，是我记忆里深刻人物之一。回想这部剧，有提到过耶律洪基，此人是萧峰的结拜大哥，这是历史真实人物，是辽第八代皇帝。后来长大后了解到金庸小说是由历代时间顺序而写，《天龙八部》这部书写的就是以辽、北宋、西夏、大理、吐蕃等割据政权为背景而作的。再就是在课堂上学到的了，历史课有讲过契丹（大辽），但也就仅仅了解开国皇帝耶律阿保机，以及两宋与辽的长期战争，最后被女真灭。这是看《契丹简史》前我对契丹的几乎所有的了解，接下来聊聊看《契丹简史》的收获及体会。首先《契丹简史》是一套书，还有《西夏简史》、《匈奴简史》两本，我以为是本着对我国民族历史的传播是极好的，因为对我而言，很少接触到民族帝国历史，了解到这些历史通过言简意赅，生动无障碍比较接地气儿的文字，这种体验我是很欣然接受的，就如同听着新锐历史学家讲故事一样。而且对于外族历史，能通过外民族的史料反映到同时期本民族的历史变动，也十分有趣，毕竟外来入侵一向都是伴随着历朝历代的。例如书中提到“安史之乱”章节讲到安禄山的出身，因抗击契丹军而得到张守珪的赏识收为义子，又因一意孤行与契丹军战败被张守珪推到唐玄宗的身边，机缘巧合，一个生计难保的人因由契丹平步青云。这也是读到这本书的有趣之处其中之一，这里不一一列举。回顾《契丹简史》谈谈感触，起初青牛白马传说，生八子分八部；游牧草原，自给自足。再后来更多的是嫉羨中原的富足良田，对于汉文化、儒教、佛教的痴迷也是能让我体会到契丹人对于中原的渴望，至今保留完好的北方寺庙，古刹很多都是契丹人修建的。历朝都有汉人做官为谋，吸收汉人的文化，我想这也许是契丹能够鼎盛一时原因之一。翻开简史，尽是归顺与反叛，屈伸之间休养生息，造就了帝国的形成，成就帝国的性格。一直到曾为契丹收复的女真部族完颜阿骨打带领金军推翻了大辽帝国，之后耶律大石在如今的中亚建立了西辽，我喜欢这段历史，因为据了解至今还有一些国家称中国为“契丹”。想必与大辽一统北方草原百年，也与耶律大石曾在中亚雄踞一时的历史情结有渊源。影响力至今还在一些国家产生着作用，可想当时鼎盛。西辽被成吉思汗的蒙古大军灭掉以后，契丹退出了历史的舞台。时至今日，契丹的族人也被认为是消失了，契丹从历史看来就是融合在各个民族之间，他们能征善战，开疆扩土，也遭遇过迫离故土，分崩离析。至灭亡，散落在华夏神舟。据考证DNA，生活在大兴安岭、嫩江和呼伦贝尔草原交汇处的达斡尔人与古契丹人最为接近，他们的生产、生活、习俗、宗教、语言、历史，找到了大量证据表明，达斡尔人是继承契丹人传统最多

《契丹简史》

的民族。但他们已无文字记载这些，口口相传并无实凿，与之正名，还需更多依证。读罢《契丹简史》又查看一些有趣的资料，感觉对这个大帝国有些触摸了，很是欢喜，这算是对读这本书最大的收获。最后推荐此书给书友。

3、当今中国大地生活着56个民族，在东北地区依稀还能寻觅到契丹族曾经生活过的痕迹，而契丹族人早已融入了各民族之中。苏伶的新书《契丹简史》向读者呈现了契丹帝国的兴衰史。这个曾经雄踞东北的民族，建立了大辽帝国，与中原地区的汉族，西部的西夏，后期的女真部落不断的碰撞摩擦。帝国虽渐渐消亡，而他们的后代依然生活在广袤的中国大地。说道读史，很多读者都敬而远之，觉得相较而言还是故事好读。印象中的历史，便是中学时期的课本中的通史，简洁明了却难有深入。或者是传闻中的二十四史，满眼古文也是让普通读者敬而远之。就算是道听途说，光怪陆离的野史也是古文写就，想读也需要看释义本。自易中天品三国之后，各位学者也竞相开始话说历史。读者也如同读故事一般开始了趣味盎然的读史之旅。《契丹简史》的可读性也非常强，苏伶以讲故事的口吻，对契丹历史娓娓道来，读罢也思索良多。

1、历史进程的相似性由契丹民族的历史进程，我们可以看到历朝历代历史的相似性。都要经历崛起-兴盛-衰落这三个阶段。很多人将之称之为历史的必然性，分久必合，合久必分。其实历史进程的创制来源于人类，不论民族。在时间车轮的碾压之下，随着帝国的兴盛，能做到居安思危的统治者寥寥无几。契丹民族在崛起之初，首领的选择也是来源于联盟之间的推举。而随着一位强有力的统治者耶律阿保机的出现，帝制无可争议成为其首选。帝制加强了中央集权，促进了民族的统一，同时无法规避的问题在于继任统治者的选择空间过于狭小。权力的无限集中也引来野心勃勃这人的觊觎，内乱反叛不断。

2、特殊的外部环境（宋朝文官统治时期）与契丹帝国同一时期的各个帝国，看似像几条平行线，其实相互牵扯，联系紧密。作者在写作之时也有意将同一时期的相关历史事件诸如“安史之乱”、“西夏建国”等等加以阐述，便于读者理解。历史需要纵切，联系的阅读，契丹帝国盛极于宋朝。宋朝是中国文官政治的起始，皇权空前加强。自宋太祖赵匡胤“杯酒释兵权”之后，宋朝的军事力量薄弱，欧阳修在《欧阳文忠公集》中描述宋朝士兵：“卫兵入宿不自持被而使人持之；禁兵给粮不自荷而雇人荷之。”势力的对抗，从来都是此消彼长，契丹族所建立的辽帝国与西夏党项族联合抗宋，一时间都达到了兴盛的顶峰。

3、各民族文化之间的差异书中还有一段非常有意思的阐述：耶律隆绪继位之后，太后萧绰摄政。萧绰非常宠信权臣韩德让，当这一“绯闻”传到中原，中原人觉得契丹国内肯定因为这件事闹得满城风雨、乌烟瘴气，这是攻打契丹的大好时机。宋太宗赵光义闻之，立刻整顿兵马，准备北上攻打契丹。谁知这样的“绯闻”在契丹人眼中根本算不得什么，而恰好是强强联手。宋军为自己的想当然付出了极为惨痛的代价，战事全线失利。契丹族的崇武文化与中原大地的尚儒风尚相较，更显得豪迈果敢，敢作敢为。

4、民族融合力契丹与周边各民族互市通商，各种文化在一起碰撞交流。通过文中的描述我们可以看出汉文化对于建国后的契丹影响巨大，汉族人逐渐在契丹帝国中掌握实权，契丹也仿照宋朝设立官阶，开科举贤。尤其在西辽鼎盛时期，对于西部各种信仰的国家，西辽政权能够宽容对待，尊重其信仰，此举也是为契丹帝国延续了多年的统治。契丹帝国的灭亡并不代表族人的消亡，他们只是退出历史的主舞台，默默的继续繁衍生息。

4、提到契丹这个民族，估计国人都有所耳闻吧。但是估计大部分人对它的印象都不太好，尤其是看过天龙八部这部电影的人都知道里面的乔峰的父母之所以被杀就是因为是契丹人。还有就是我们熟知的'杨家将'的故事，在那里面我们所持的态度基本上都是站在北宋的立场，而对代表契丹人的辽国是非常痛恨的，因为对于契丹这样的游牧民族，他们南下给汉人带来的基本上都是噩梦，上面所说的都是我们熟知的小说或者影视作品里面的态度，那么真实的契丹人到底是不是这样呢？契丹这个民族是如何起源的，在这本由苏伶所写的《契丹简史》就对契丹进行了分析。本书一共分为八个章节，从契丹的起源开始一直讲到契丹帝国的灭亡。在这个过程中我们可以比较系统的了解到契丹民族的发源发展情况，我们还可以从作者的笔下纠正我们一些原来的偏见。例如在以前很长一段时间，我深受'杨家将'等影视作品的影响，认为契丹所代表的辽国对汉人是非常苛刻的，可以说就是像对待牛羊猪狗一样，但是在这本书中我发现其实契丹民族的统治者也不是一直就是这样对待汉人的，例如在书中讲到的耶律德光南下入主中原称帝的那段时间里，还是患上了汉朝皇帝的服饰，这一举动还是可以看出契丹贵族阶层对汉人文化的认可。另一方面在辽国的同志过程中，汉人参政的例子也是比比皆是。当然本书还提供了一些我们可能之前就忽略的地方，例如契丹究竟在唐朝的“安史之乱”里面扮演了怎样的角色？这一点在书中做了详细说明，本书的所有文章末尾结束部分都给了一个'你不知道的契丹'的小板块，专门介绍一些对正文进行补充的内容。总的来说本书关于契丹的历史发展写的还是不错

《契丹简史》

的，而且语言文字也比较风趣。但是我在这里有一个小小的疑惑，那就是当我看到第一篇文章的时候，我发现作者的语言文字风格和我之前在百家讲坛上听到的袁腾飞老师讲述的'塞北三朝之辽'里面的语言文字风格高度类似，咋一看还以为是直接演讲稿翻译过来的，不知道这是不是我的错觉，如果不是那么本书是非常不错的了，值得向大家推荐。

《契丹简史》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu000.com